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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "CAPITOLO 9 DE 'IL MINISUK DI CORSO RACCONIGI': L'UNICO 
DISTANZIAMENTO OSSERVATO È QUELLO DALLA LEGALITÀ!" PRESENTATA IN 
DATA 11 GIUGNO 2020 - PRIMO FIRMATARIO MAGLIANO.  
 

Il/Le sottoscritto/e Consigliere Comunale/i,    
 

PREMESSO CHE 
 
- ogni giorno, dal lunedì al sabato, in corso Racconigi si svolge il mercato all'aperto nel 

tratto compreso tra corso Peschiera e corso Vittorio Emanuele II; 
- tra via Foresto e corso Vittorio Emanuele II trova da tempo collocazione un cospicuo 

numero di venditori abusivi che propongono in vendita merce di dubbia provenienza (con 
sottintesa sospensione dell'attività per alcune settimane in periodo di "lockdown"); 

- lo scrivente effettuò un primo sopralluogo in data 18 luglio 2017, accompagnato da un 
gruppo di cittadini, ed è stato successivamente ricontattato a causa dello scandaloso 
permanere di un'evidente e preoccupante situazione di degrado e illegalità, senza dubbio 
derivante dall'incapacità di questa Amministrazione di porre rimedi efficaci per 
contrastare tali comportamenti; 

 
RILEVATO CHE 

 
- numerosi individui sostano con auto e furgoni già dalle prime ore del mattino nel tratto 

del mercato compreso tra corso Vittorio Emanuele II e via Foresto; 
- quando la Polizia Municipale abbandona il mercato, terminate le operazioni di spunta, 

queste persone piazzano a terra i loro teli, scaricano quanto contenuto nelle auto e nei 
furgoni ed espongono in vendita la loro merce (cianfrusaglie, articoli tecnologici di 
provenienza sospetta, abbigliamento, calzature, pelletteria, pentole e altre tipologie di 
merce compresi talvolta oggetti di valore); 

- a seguito del sopralluogo del 18 luglio 2017 lo scrivente presentò una prima interpellanza 
(mecc. 2017 03114/002) a cui la Giunta rispose manifestando l'impegno ad attivarsi per 
trovare soluzioni adeguate in tempi certi; 

- in seguito ci furono alcuni incontri aperti ai cittadini con rappresentanti della Giunta e 
della Circoscrizione 3; 

- con una deliberazione di novembre 2017 venne riorganizzata la dislocazione dei banchi 
e venne deciso di collocarne uno in posizione perpendicolare proprio in corrispondenza 
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di via Foresto, ciò per dare un senso di "conclusione" all'area mercatale e di argine alla 
collocazione di venditori ambulanti non regolari; 

- con una seconda interpellanza presentata in data 4 maggio 2018 (mecc. 2018 01640/002) 
lo scrivente ha riproposto all'attenzione della Giunta la situazione di profondo degrado 
segnalando che l'occupazione dei venditori stava proseguendo nonostante la parziale 
revisione della disposizione dei banchi; 

- con una terza interpellanza presentata in data 31 luglio 2018 (mecc. 2018 03410/002) lo 
scrivente si vedeva costretto a domandare lumi all'Amministrazione circa la propria 
inerzia nel rispondere e corrispondere al degrado e alle esigenze manifestate dai cittadini;  

- con una quarta interpellanza presentata in data 7 novembre 2018 (mecc. 2018 05126/002) 
lo scrivente si vedeva nuovamente costretto a domandare lumi all'Amministrazione circa 
la propria inerzia; 

- nonostante le risposte fornite dall'Assessore Lapietra nel corso del Consiglio Comunale 
del 10 dicembre 2018, nel tratto di corso Racconigi compreso tra via Foresto e corso 
Vittorio Emanuele II continuano ad essere presenti quotidianamente e abusivamente 
numerosi venditori di merce di dubbia provenienza; 

- con una quinta interpellanza presentata in data 27 marzo 2019 (mecc. 2019 01118/002) lo 
scrivente ha riproposto all'attenzione dell'Amministrazione le questioni già 
precedentemente sollevate e non ancora risolte; 

- in data 14 giugno 2019 lo scrivente ha presentato la sesta interpellanza sullo stesso tema 
(mecc. 2019 02399/002); 

- in data 20 settembre 2019 lo scrivente ha presentato la settima interpellanza per stimolare 
l'Amministrazione ad azioni proattive (mecc. 2019 03885/002): essa è stata discussa in 
Consiglio Comunale nella seduta del 14 ottobre 2019 e, nonostante lo scrivente si 
dichiarasse insoddisfatto della risposta domandando l'approfondimento in Commissione, 
tale seduta di approfondimento non è mai stata convocata; 

- in data 24 gennaio 2020 lo scrivente ha presentato l'ottava interpellanza (mecc. 
2020 00241/002), discussa in Consiglio Comunale nella seduta del 24 febbraio 2020, sul 
tema al fine di avere lumi dall'Amministrazione sia circa gli interventi della Polizia 
Municipale sia in merito al progetto per la riqualificazione dell'area; 

 
CONSIDERATO CHE 

 
- tutto ciò che è stato narrato e documentato fotograficamente con le precedenti otto 

interpellanze ha conosciuto una pausa "tecnica" dovuta al "lockdown" per l'emergenza 
sanitaria in corso; 

- come segnalato da alcuni cittadini, pare che già da sabato 6 giugno 2020 alcuni venditori 
abusivi abbiano ripreso la loro attività di vendita di merce di dubbia provenienza e di 
incerta sanificazione; 



2020 01302/002 3 
 
 
- i cittadini, residenti e commercianti, chiedono da molto tempo la tracciatura di stalli per 

la sosta dei veicoli;    
 

INTERPELLANO  
 
La Sindaca e l'Assessore competente per sapere: 
1) se, trascorsa la fase acuta dell'emergenza epidemiologica, l'Amministrazione sia in grado 

di garantire una presenza quotidiana della Polizia Municipale al fine di dissuadere i 
venditori abusivi dalla ripresa costante della consueta attività di vendita; 

2) quanto tempo dovrà ancora trascorrere per far sì che l'Amministrazione realizzi una 
soluzione efficace per porre argine ad una situazione di illegalità sempre più deteriore 
(stralcio della risposta letta dall'Assessore con delega all'ambiente in data 24 febbraio 
2020: "ln seguito ad una riunione recentemente tenutasi - presenti funzionari del Servizio 
Verde, Polizia Municipale e Viabilità - valutato che non sarebbe stata sufficiente la 
soluzione proposta inizialmente, di installare panchine e fioriere oltre alla casetta SMAT 
già posizionata, si è convenuto di realizzare un'aiuola verde delimitata da recinzione 
bassa (non comunque un'area cani), con la rimozione della pavimentazione, la 
realizzazione di area a prato ed eventualmente un'aiuola fiorita al fine di una migliore 
valorizzazione del viale alberato e al tempo stesso risolutiva del problema 
dell'abusivismo"); 

3) se il progetto dell'Amministrazione sia mutato; 
4) quali siano le tempistiche per la realizzazione della nuova sistemazione dell'area; 
5) se si intendano realizzare nuovi posteggi per le auto, come ampiamente richiesto da 

moltissimi cittadini; 
6) se l'Amministrazione, dopo anni di inerzia, intenda completare la nuova sistemazione 

dell'area almeno in tempo per la prossima campagna elettorale della primavera 2021, per 
presentarlo come fiore all'occhiello del proprio talento amministrativo.     

 
Presentazione: MAGLIANO, SCANDEREBECH, POLLICINO. 


